

从一场“玩笑”看北约峰会的“美国优先”

北约秘书长吕特把特朗普比喻为“爸爸”



▲6月25日,在荷兰海牙,美国总统特朗普在北约峰会期间出席新闻发布会。

▲6月25日,在荷兰海牙,北约秘书长吕特在北约峰会期间出席新闻发布会。

为期两天的北约峰会25日在荷兰海牙落下帷幕。峰会期间,一个“国际玩笑”火了:北约秘书长吕特把美国总统特朗普比喻为“爸爸”,特朗普晒出吕特发给他的殷勤私信,白宫网站还发布了标题为《爸爸回家了:总统特朗普出席2025北约峰会》的视频。会后发布了北约历届峰会中最短的成果文件,其中各成员国就特朗普主张的提高军费达成了象征性共识,而此前北约对乌克兰的承诺却只字不提……有分析认为,本届北约峰会核心成果在于盟友通过提高防务开支等来取悦美国,以“美国优先”涂抹表面的团结。

“爸爸”玩笑引热议

吕特25日在参加北约峰会期间回答记者提问时,将特朗普在伊朗与以色列冲突中的调停角色比喻作“爸爸”。对此,吕特回应说,特朗普需要“一点儿赞扬”。

特朗普说:“(以色列和伊朗)就像是学校里打架的两个孩子,双方激烈互殴时根本无从劝阻,但等他们打闹几分钟,停手就变得容易得多。”

吕特的措辞是饱含爱意的表达,他还用模仿的语气说:“爸爸,你是我爸爸。”

吕特此番言论被认为“过于殷勤”且降低了自己的身段。吕特予以否认并辩解称,这只是语言风格的问题,特朗普是他的“好朋友”,他认为特朗普“值得所有的赞扬”。

大幅提升军费取悦美国

根据峰会宣言,北约各国承诺在2035年前将年度国防开支提高至国内生产总值(GDP)的5%。其中,3.5%用于核心军费支出,1.5%用于关键基础设施防护和网络安全等。

另一项重大胜利。他说,欧洲国家已承诺大幅提高防务支出,“这是欧洲应该做的,这也是你的胜利”。

特朗普在发布会上点名批评了西班牙,称其表现“糟糕”,并指责该国是唯一一个拒绝完全履行承诺的国家。

吕特表示,美国正在与西班牙进行贸易谈判,并警告说西班牙将为此付出代价。“他们想搭一点顺风车,但他们必须在贸易上偿还我们,因为我不会让这种情况发生。”

峰会最终达成共识,北约内部在如何实现新目标上存在分歧。特朗普声称,美国无须遵守5%的目标,但同时要求其他盟国必须履行义务。

分析指出,随着美国对乌援助持续枯竭,本届峰会核心议程转为迎合美方诉求。

乌克兰议题遭冷落

会后发布的峰会宣言仅包含5段内容,成为北约有史以来最短的成果公报。这与往年形成鲜明对比,被认为是刻意简化以规避成员国间的分歧。

连斯基在峰会期间与特朗普举行会谈,但未受邀出席全体领导人会议,这显示出其地位显著降级。

但均属双边协定,未列入峰会的成果文件。此外,2024年北约华盛顿峰会上作出的乌克兰人约进程“不可逆转”的承诺,在本届峰会的宣言中不见了踪影。

法新社评论说,泽连斯基与特朗普会谈后,双方的“良好”表态,已是乌克兰方面在本届峰会中获得的最好结果。

公报内容高度聚焦美国最关切的提高国防开支议题,但欧洲重点关注的乌克兰问题明显被搁置,仅简短提及“俄罗斯带来的长期威胁”,也未将乌克兰危机纳入核心议程。

特朗普说,“你必须要说点狠话,大家都看到了,你就是要用上‘某些词语’。”

有媒体认为,虽然乌克兰总统泽

北约峰会外,关于“爸爸”的争议始末

新华社北京6月26日电 近两日,北约秘书长马克·吕特在荷兰海牙举行北约峰会期间对美国总统特朗普的态度被西方舆论评价为“谄媚”。吕特本人澄清他没有叫特朗普“爸爸”,只是打了个比喻。不过白宫在特朗普返航时还是使用“爸爸”梗进行调侃。

事情的缘由是特朗普25日与吕特共同出席记者会时,当特朗普被问及“爆粗口”斥责以色列和伊朗违反停火协议一事,他回答说:“他们大打出手,就像学校操场上的两个孩子。他们打得不可开交,你没法阻止他们。那就让他们打上两三分,再要阻止就容易了。”

吕特接话道:“‘爸爸’有时候不得不用说点狠话来阻止(他们)。”

特朗普接着说:“你必须说点狠话,大家都看到了,你就是要用上‘某些词语’。”

随后,一名美国记者在另一场记者会上向特朗普提问:“北约秘书长吕特刚才称你为‘爸爸’,你是否将北约盟友们视为孩子?”

“不,我不喜欢我,我想我喜欢我。如果他不喜欢我,我会让你们知道的,我会回来,狠狠教训他一顿。”特朗普说,“他确实说了,他带着感情说的,‘爸爸,你是我的爸爸’。”

特朗普话音未落,站在他身后的美国国防部长赫格塞思和国务卿鲁比奥都笑了起来,鲁比奥更忍不住用手捂脸,笑得低下了头。

当天晚些时候,吕特在接受媒体采访时澄清说,“我并没有叫他(特朗普)‘爸爸’。我指的是,在欧洲我有时会听到一些国家说‘马克,美国还会和我们在一起吗’,这时我会说,这听起来有点像小孩子在问爸爸,‘你还会和家人们在一起吗’,我是从这个角度出发了爸爸这个词,不是真的在叫特朗普‘爸爸’。”

关于“爸爸”的争议出现前一天,特朗普在社交媒体上晒出了吕特发给他的私人短信截图,内容被西方媒体认为有“谄媚”之嫌。吕特说,“唐纳德,你带领我们来到一个对美国、欧洲乃至世界而言都至关重要的时刻。你将达成任何一位美国总统几十年来都无法取得的成就。”

英国《卫报》对此评论称,吕特“恭维”特朗普的做法凸显北约领导人和美国的西方盟友们是如此渴望北约峰会能顺利进行,毕竟他们充分了解特朗普对北约的承诺“难以预测”。

对于特朗普公开私信的做法,吕特本人似乎并不在意。他事后对媒体说,“不觉得(特朗普的做法)有任何问题”。

25日晚,在特朗普结束海牙之行返美时,白宫在社交媒体上发布一段特朗普参加北约峰会的视频剪辑,配乐为流行歌曲《爸爸回家了》。帖文写道:“爸爸回家了……嘿,嘿,嘿,爸爸。唐纳德·特朗普总统在荷兰海牙参加北约峰会。”

哈梅内伊:“伊朗狠狠地打了美国一记耳光”

据新华社电 伊朗最高领袖哈梅内伊26日在以伊停火后首次发表电视讲话,祝贺伊朗取得了以色列的胜利,对美国的胜利,并对伊朗人民展现的团结表示祝贺,强调伊朗永远不会投降。

哈梅内伊当日用波斯语在国家电视台发表讲话。他首先对伊朗战胜以色列表示祝贺,表示伊朗军队“突破对方先进的多层防御”成功打击以色列,让其“付出惨重代价”,“以色列在伊朗的打击下几近崩溃并被粉碎”。

哈梅内伊还对伊朗战胜美国表示祝贺。他表示,“美国政权发动了一场直接战争”,“但却没有从这场战争中取得任何成果”。他表示,“美国总统在描述所发生的事情时夸大其词,事实证明,他需要这种夸张掩盖、隐瞒真相”,“伊朗狠狠地打了美国一记耳光”。

提及伊朗对卡塔尔境内的美军乌代德基地的打击时,哈梅内伊说,伊朗能够进入该地区重要的美国基地并对其采取行动,“这绝非小事,而是大事,而且这种事件未来可能重演。若有任何侵犯,敌人的代价必将高昂”。

最后,哈梅内伊对伊朗人民展现的非凡团结表示祝贺。他说,这种团结将持续下去,在关键时刻必将万众一心。

哈梅内伊表示,自伊朗伊斯兰革命伊始,美国寻找人权、民主、妇女权利、核问题、导弹计划等各种各样的借口,“但本质只有一个:让伊朗投降”。他说,这是“不可接受”的,“这种事情永远不会发生”,“任何指望伊朗向其他国家屈服的想法都是荒谬之谈”。

哈梅内伊说,伊朗人民展现的非凡团结表示祝贺。他说,这种团结将持续下去,在关键时刻必将万众一心。

许伊朗拥有核武器。当天早些时候,特朗普在出席北约峰会期间对媒体表示,伊朗与以色列之间的停火正在“顺利推进”。

特朗普说:“我们下周将与伊朗进行会谈,也许会签署一项协议。”但他同时表示,他认为这项协议并非“必要”,但美方核心诉求依然是不允许伊朗拥有核武器。

特朗普说,“我们下周将与伊朗进行会谈,也许会签署一项协议。”但他同时表示,他认为这项协议并非“必要”,但美方核心诉求依然是不允许伊朗拥有核武器。

迎合美国的盛宴,欧洲何以下咽?

日前在荷兰海牙举行的北约峰会一场发布会上,北约秘书长吕特与媒体记者的一番交锋耐人寻味。

在此背景下,欧洲多国国民对军费飙升挤占民生投入的担忧与日俱增,愤怒和不满让很多人走上街头抗议示威。本次峰会前夕,数千民众聚集在海牙街头,高举反对北约的抗议标语,强烈反对军事扩张,呼吁保障社会福利。这成为北约裂痕最真实的写照。

记者提问,鉴于美国近期轰炸伊朗核设施的行动明显违反国际法,北约在俄乌冲突问题上对俄罗斯的批评是不是虚伪?对此,吕特回答:“我完全不同意你的判断……”

吕特说,“唐纳德,你带领我们来到一个对美国、欧洲乃至世界而言都至关重要的时刻。你将达成任何一位美国总统几十年来都无法取得的成就。”

很明显,面对记者对北约“双标”的质疑,吕特表现出对美国的袒护与迎合。作为北约秘书长,吕特的态度也折射出欧洲盟国在面临美国强势做派时的无奈与退让。实际上,自特朗普开启新任期以来,跨大西洋关系裂痕持续加深已是不争的事实,而本次峰会无论是会期安排,还是议程设置,都表现得像一场迎合美国、粉饰团结的表演。路透社评论说:“海牙峰会上,北约使出浑身解数让(美国总统)特朗普高兴,以维持联盟团结。”

吕特说,“唐纳德,你带领我们来到一个对美国、欧洲乃至世界而言都至关重要的时刻。你将达成任何一位美国总统几十年来都无法取得的成就。”

此次峰会在美国最重视的军费问题上取得重要进展。根据25日发表的峰会宣言,北约成员国领导人就未来军费支出目标达成一致,决定在2035年前将年度国防开支提高至国内生产

总值的5%;其中3.5%用于核心军费支出,1.5%用于关键基础设施防护和网络安全等。

表面上,吕特在峰会期间与特朗普举行会谈,但未受邀出席全体领导人会议,这显示出其地位显著降级。

吕特说,“唐纳德,你带领我们来到一个对美国、欧洲乃至世界而言都至关重要的时刻。你将达成任何一位美国总统几十年来都无法取得的成就。”

伊朗宪法监护委员会批准 暂停与国际原子能机构合作

据新华社电 据伊朗伊斯兰共和国广播电视台26日报道,伊朗宪法监护委员会已批准伊朗议会此前通过的暂停与国际原子能机构合作的议案。该议案还需经过总统签署后执行。

伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃25日证实,伊朗核设施因遭到以色列和美国多次袭击被“严重破坏”。巴加埃没有说明遭破坏的是核设施地面部分还是地下部分。

伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米表示,伊朗政府已采取必要措施,确保伊朗核项目在遭受以色列和美国军事打击后能够继续运行。

伊朗议会25日通过法案,暂停伊朗与国际原子能机构的合作。伊朗核设施日前遭美军袭击后,伊朗议会议长卡利巴夫曾表示,国际原子能机构没有履行任何义务,沦为政治工具。

伊朗宪法监护委员会发言人哈迪·塔纳齐说,考虑到以色列和美国侵犯伊朗国家主权、领土完整以及和平核设施,并危及伊朗最高利益,政府有义务暂停与国际原子能机构的任何合作,直到伊朗国家主权和领土完整得到充分尊重,特别是确保核设施和科学家的安全,并确保伊朗享有《不扩散核武器条约》第四条规定的权利,其中包括以和平目的而研究、生产和使用核能的不受剥夺的权利,特别是在铀浓缩问题上的固有权利。

伊朗议会25日通过法案,暂停伊朗与国际原子能机构的合作。伊朗核设施日前遭美军袭击后,伊朗议会议长卡利巴夫曾表示,国际原子能机构没有履行任何义务,沦为政治工具。

特朗普公开施压 要求撤销对内塔尼亚胡的审判

新华社华盛顿6月25日电 美国总统特朗普当地时间25日在社交媒体上发表帖文,要求撤销对以色列总理内塔尼亚胡的审判。

媒体援引他的话,赦免“目前不在讨论范围内”。赫尔佐格还表示,“尚未有人提出这样的要求”。

帖文说,他“震惊地获悉”,以色列继续对内塔尼亚胡进行“荒谬的政治迫害”,后者被要求“(下)周一出庭”。特朗普呼吁,审判“应该立即撤销”,或者赦免内塔尼亚胡。他还说,“过去是美国拯救了以色列,现在美国也将拯救内塔尼亚胡。”

据以色列媒体报道,如果罪名成立,内塔尼亚胡因受贿面临的刑罚将是最高10年监禁,因欺诈和违背公众信任面临的刑罚将是共计最高3年监禁。

据以色列媒体报道,对内塔尼亚胡的质证已于6月3日开始,预计需要一年时间完成。以总统伊萨克·赫尔佐格有权赦免内塔尼亚胡,但以

据以色列媒体报道,对内塔尼亚胡的质证已于6月3日开始,预计需要一年时间完成。以总统伊萨克·赫尔佐格有权赦免内塔尼亚胡,但以

据以色列媒体报道,对内塔尼亚胡的质证已于6月3日开始,预计需要一年时间完成。以总统伊萨克·赫尔佐格有权赦免内塔尼亚胡,但以

据以色列媒体报道,对内塔尼亚胡的质证已于6月3日开始,预计需要一年时间完成。以总统伊萨克·赫尔佐格有权赦免内塔尼亚胡,但以

据以色列媒体报道,对内塔尼亚胡的质证已于6月3日开始,预计需要一年时间完成。以总统伊萨克·赫尔佐格有权赦免内塔尼亚胡,但以

据以色列媒体报道,对内塔尼亚胡的质证已于6月3日开始,预计需要一年时间完成。以总统伊萨克·赫尔佐格有权赦免内塔尼亚胡,但以